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Resolucao de equacgoes
polinomiais do 2° grau
completas

DESCRITORES DO
PAEBES

D087_M Resolver problema envolvendo equacao do 2° grau.

HABILIDADES DO
CURRICULO
RELACIONADAS
AOS DESCRITORES

EFO9MAZ26/ES Resolver e elaborar, com e sem uso de tecnologias, problemas

gue possam ser representados por equac¢des polinomiais de 2° grau do tipo
ax?+bx+c=0.

HABILIDADES OU
CONHECIMENTOS
PREVIOS

(EFO7MA18) Resolver e elaborar problemas que possam ser representados

por equacdes polinomiais de 1° grau, redutiveis a forma ax + b = ¢, fazendo
uso das propriedades da igualdade.

(EFO8MAO02) Resolver e elaborar problemas usando a relagdo entre

potenciacdo e radiciacdo, para representar uma raiz como poténcia de
expoente fracionario.

(EFOOMAQ09) Compreender os processos de fatoracdo de expressdes
algébricas, com base em suas relagdes com os produtos notaveis, para

resolver e elaborar problemas que possam ser representados por equacdes
polinomiais do 2° grau.




CONTEXTUALIZACAO

Ao longo da histéria da Matematica, varios povos deram importantes contribui¢cdes ao
desenvolvimento dessa ciéncia: egipcios, babildnios, gregos, romanos, hindus, arabes e
muitos outros.

Os babildnios, por exemplo, tiveram um importante papel na constru¢do de campos da
Matematica como a Algebra e a Geometria. Os conhecimentos matematicos dessa
civilizacdo que habitou a antiga Mesopotamia foram extremamente valiosos para que ela
se desenvolvesse e prosperasse na agricultura, arquitetura e astronomia.

Esses conhecimentos eram aplicados em varias situacdes, desde o calculo dos dias, meses
e anos até a construcdo de templos e palacios.

Entre os varios documentos que os babilénios deixaram, ha um antigo texto de problemas
matematicos, escrito em argila que apresenta o seguinte problema:

Quanto mede o lado de uma regido quadrada se a area dessa regiao menos a
medida do lado é igual a 870?

Passando da linguagem usual para a linguagem algébrica, a solu¢dao desse problema
equivale a resolver a equacdo x? - x = 870, que também pode ser escrita da seguinte
forma: x2-x-870=0

A equacdo acima, como vocé ja estudou, € chamada de equag¢ao do 2° grau. Os
babilénicos foram um dos primeiros povos a registrar e resolver situa¢Bes que

envolvessem equacdes desse tipo.

Neste material vocé vai resolver situacbes em que aparecem equacdes do 2° grau, desta
vez, completa.

Bons estudos!
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CONCEITOS E CONTEUDOS

RETOMANDO O QVE vIMOS

Denomina-se equagao do 2° grau na incognita x toda equag¢ao da forma ax? + bx + ¢ =0,
em que a, b e c sdo numeros reais e a # 0, como por exemplo, x2 + 2x -4 = 0.

e COEFICIENTES DA EQUAGAO DO 2° GRAU
Numa equacdo do 2° grau, do tipo ax? + bx + ¢ = 0, 0s numeros reais a, b e ¢ sdo chamados

coeficientes da equagdo, com a sendo o coeficiente do termo x?, b sendo o coeficiente do
termo x e c sendo o coeficiente sem incégnita ou termo independente de x.

e EQUACOES DO 2° GRAU COMPLETAS E INCOMPLETAS
Pela definicdo, devemos ter sempre a # 0. Entretanto, podemos ter b =0 ou c = 0.

Assim:
Quando b+ 0 e ¢# 0, a equacdo do 2° grau se diz completa.

Quando b# 0 e c=0, a equagdo do 2° grau se dizincompleta em c.

Quando b= 0ec#0, aequacdo do 2° grau se dizincompleta em b.

Quando b =0ec=0, aequacdo do 2° grau se dizincompletaemb e c.

e RAIZ DA EQUACAO DO 2° GRAU

A raiz ou solucdo de uma equacao € o valor que, atribuindo a incégnita, torna a sentenca
matematica verdadeira. Por exemplo, as raizes ou solu¢bes da equagdo 2x?- 10x + 12 =0
sdo 2 e 3, pois esses valores sdao 0os numeros que tornam a sentenca verdadeira.
Indicamos as raizes assim: x'=2 e x" = 3.

Pensando nos numeros reais, existem equacdes sem solucdo. Por exemplo: x2 = - 4 ndo
tem solucdo ou raiz real, pois ndo existe numero real que elevado ao quadrado resulte -4.

No material anterior, nés estudamos as equacdes do 2° grau incompletas. A partir de
agora nds vamos estudar as equacdes do 2° grau completa.
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CONCEITOS E CONTEUDOS
FATORAGAO DO TRINOMIO QUADRADO PERFEITO

Podemos resolver equacdes do 2° grau completas. Para isso, precisamos recordar como
fazer a fatoracdo de um trindmio quadrado perfeito.

X y
X Xy
Xy y?

o X2+ 2xy + ¥
L e &

polinédmio

o.%2— 2%y +\

polinémio

Figura (1)

A figura (1) representa um quadrado cujo lado mede (x+y) unidades de comprimento e
Cuja area pode ser escrita de duas maneiras:
X2+ 2xy +y? ou (X + y)?

X+yx+y=Kx+y;
L |

Na figura (2), a regidao ndo hachurada representa um quadrado cujo lado mede (x - y)
unidades de comprimento e cuja area pode ser representada de duas maneiras:
X2 - 2Xy + y? ou (X - y)?

Entdo, podemos escrever as seguintes igualdades:

forma fatorada do polindmio

(x—ydx —y) = (x — yjf

forma fatorada do polindmio

<L

Os polindbmios x2 + 2xy + y2 e x? - 2xy + y? sdo chamados trinbmios quadrados perfeitos.
Trinbmios, porque possuem trés termos; quadrados perfeitos, porque o primeiro
representa o quadrado de (x +y), e o segundo representa o quadrado de (x - y).

Nem todos os trindmios sdo quadrados perfeitos. E importante reconhecer se um
trinbmio é ou ndo quadrado perfeito. Para isso, considere as seguintes situac¢des:

1. Verificar se o trinbmio x2 + 8xy + 16y? é quadrado perfeito. Inicialmente, verificamos se
pelo menos dois termos do trindmio sdo quadrados. Nesse caso, x2 e 16y? sao quadrados,

X + 8xy + 16y

g A
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CONCEITOS E CONTEUDOS

Finalmente, multiplicamos por 2 o produto dessas duas raizes para verificar se o
resultado sera igual ao termo restante: 2 . x . 4y = 8xy. Como, nesse caso, 0 termo
restante é justamente 8xy, dizemos que o trinbmio dado é quadrado perfeito.

2. Verificar se o trinbmio x2 - 6x + 9 é quadrado perfeito. x2 e 9 sao termos
quadrados.

X?-6x+ .9
L

2.X.3=6x — 6X é 0 termo restante do trindmio

Logo, x2 - 6x + 9 é um trinbmio quadrado perfeito.
3. Verificar se o trindbmio 16x2 - 24x + 25 é quadrado perfeito. 16x2 e 25 sdo termos
quadrados.

16x2 — 24x +.25
! T
(4x)? +—— L »5

2 .4x.5=40x —— 40x ndo corresponde ao termo restante do trinémio.

Logo, 16x2 - 24x + 25 ndo é um trindbmio quadrado perfeito.
Os seguintes trindmios sao quadrados perfeitos. Vamos fatora-los:
» Fatorar x? + 8xy + 16y2.

x2 + 8xy + 16y? 1
el g

X2 (ay)? » x2 + 8xy + 16y? = (x + 4yy

2-x-4y =8xy |

e Fatorar a® — 10a’b + 25b%.

a5 — 10a%h + 2502 |
= N

(a%)? (5b)*
2 +a} 5h= 10agb_

» 3% — 10a’b + 25b? = (@ — 5b)

Agora que recordamos o trindmio quadrado perfeito, podemos resolver uma
equacao do 2° grau por meio da fatoragdao, como veremos a seguir.




CONCEITOS E CONTEUDOS

RESOLVENDO EQUAGAO DO 2° GRAV COMPLETA POR MEIO DA FATORAGAO

Vimos que o polindmio, por exemplo, x2 - 6x + 9 é um trindbmio quadrado perfeito e pode
ser representado por (X - 3)%

Tomemos a equacgao

4x?2-4x+1 =9
Substituindo, temos
(2x-1)2=9
Temos:
—2% —1=—9. 2 = 1= =3 ——2x = =2 x = —1
2x — 12 = 9</ ou
N__2x -1=v9 2x —1=13 2% = 4 X =2

As solucbes da equacgdo 4x2-4x + 1 =9sdo -1 e 2, e podem ser representadas como
X'=-Tex"=2

Existe mais de um procedimento para determinar as raizes de uma equag¢ao do 2° grau
completa. Veremos, a seguir, outro procedimento.

RESOLVENDO EQUAGAO DO 2° GRAV COMPLETA POR COMPLETAMENTO DE QUADRADOS
Esse procedimento se baseia em completar os quadrados.
O método consiste em obter uma equac¢ao equivalente a qual o 1° termo seja um trindbmio
quadrado perfeito.
Como exemplo, temos a equacao do 2° grau x2- 6x - 16 = 0.
¢ Isola-se o termo independente de x no 2° membro:
X?-6x-16=0
X?-6x=16
e X2 é um dos quadrados perfeitos do trinémio a ser obtido.
e O coeficiente de x é -6, que éiguala-2. 3.
Entdo, o outro termo que é um quadrado perfeito é 32.

Acrescentamos 32 aos dois membros da equacgao.

Veja uma representagdao geométrica desse procedimento:
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CONCEITOS E CONTEUDOS

| i ;
[ 3+X 3
i X X X x2 3 X
X + 3
[ 3:-x 3
. A 3 =% 32
i -
Algebricamente
—X=3==3 X=-2
(X —3P=28¢ ou X2 — 6X + 3%=16 + 32
1 X—3=5—x=8

(x—37 =25

As soluc¢des da equacao x2- 6x - 16 =0 sdo - 2 e 8 e podem ser representadas por
'=-2ex"=8.

As figuras serviram apenas para ilustrar, pois, como x € um numero real, x pode assumir
valores negativos. Note também que nesse procedimento o coeficiente de x? precisa ser
igual a 1.

A FORMULA DE BHASKARA

No século XII, Bhaskara, um importante matematico da india, destacou-se por seus varios
escritos sobre aritmética, algebra e outros assuntos. Dentre esses escritos, encontra-se a
formula de Bhaskara, que é uma generalizacdo da resolu¢do de equacdes de 2° grau com
uma incognita.

Acompanhe um procedimento para determinar a férmula de Bhaskara no qual foi
utilizado o método do completamento de quadrados. As areas de quadrados e retangulos

aparecem apenas como esquema auxiliar.

Nesse procedimento, € possivel verificar que o procedimento de obtencdo de um trindmio
quadrado perfeito pode ser aplicado a qualquer equac¢ao do 2° grau com uma incognita.

Considere a equacao:

ax*+ bx+c=0,coma # 0 e xrepresentando um ndmero real.
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CONCEITOS E CONTEUDOS

Nosso objetivo é obter um trinbmio quadrado perfeito no primeiro membro da equacao.
Vamos multiplicar os dois membros da equagdo por 4a.
axx+ bx+c=0

da‘x? + dabx + 4dac =0 2ax b
Observe a figura. O terceiro termo do trinébmio deve ser b?

HE

Vamos somar b? a ambos os membros da equacao: 2ax adic 2abx
da’x? + dabx + 4ac + b? = b*
Para que no primeiro membro da equacao fique somente o
trindmio quadrado perfeito, vamos subtrair 4ac de ambos os o | a8 .
di

membros:
daix? + d4abx + b2 = b? — 4dac
Fatorando o trinbmio quadrado perfeito, obtemos:
(2ax + b)? = b*> — dac
A expressao b’ — 4ac sera representada pela letra grega A (delta).
Fazendo A = b? — 4ac na equacao acima, temos:
(2ax + b2 =A
Supondo A = 0 vem:
2ax + b = £ v/A Subtraindo b de ambos os membros da equacao:
2ax = —b £ /A e, finalmente, dividindo ambos os membros por 2a para encontrar x:

—b+ VA
2a

Nessa formula, precisamos extrair a raiz quadrada de A.
Se o valor de delta for um nimero negativo, \.’E nao sera um numero real, e a equacao nao

tera solucao no conjunto IR.

—b VA -b
bz_a - ficax = 55 €8 equacao tera somente uma solucao.

Se o valor de delta for um numero positivo, af a equacao tera duas solucoes reais.

SeA=G,\/E=D*ex=




CONCEITOS E CONTEUDOS

RESOLVENDO EQUAGAO DO 2° GRAV COMPLETA POR MEIO DA F6RMULA DE BHASKARA

Exemplo:
x2+3x-10=0

e |dentificando os coeficientes:
a=1

b=3
c=-10

e Calculamos o valor de A , substituindo os valores de a, b e c:

A =b?—4ac
A=32-4-1-(-10)
A=9+40 =49

e Agora aplicamos a féormula para determinar os valores de x:

X-= o’ i
_ =317
=T
x2=_3_7= —10=_5
2 2

e Podemos, ainda, verificar:

(=57 + 3+ (=5) — 10 =
=25—-15—10=0e
22+3-2-10=4+6-10=0

Logo, - 5 e 2 sdo as solugdes, ou as raizes, da equagao x2+3x-10=0




CONCEITOS E CONTEUDOS

DISCRIMINANTE DE umA EQUAGAO DO 2° GRAV
O ntimero A = b2 - 4ac é chamado de discriminante da equacao do 2° grau ax? + bx + ¢ = 0.

O valor de A (positivo, negativo ou nulo) é que determina quantas raizes reais a equacio
tem quando seus coeficientes sdo numeros reais.

Quando A > 0, a equacao tem duas raizes reais distintas.
Quando A = 0, a equacao tem duas raizes reais iguais.
Quando A < 0, a equacaoc nao tem raizes reais.

Vamos determinar o nimero de raizes reais distintas de equa¢des em resolvé-las.
a) Equagao: x?2-5x+6=0
A=(-5)2—4-1-6=25—-24=1>0

Como A > 0, a equacdo tem duas raizes reais distintas.

b) Equacgdo: 12x2-9x+7=0
A=(—9)2—4-12-7=81—-336<0

Como A < 0, a equacao ndao tem raizes reais, ou seja, o numero de raizes reais € zero.

c) Equacdo: x2+2x+1=0
A=2—4:-1-1=4—-4=0

Como A = 0, a equacao tem duas raizes reais e iguais, ou seja, uma unica raiz real.

f bom saber.

No material anterior nds estudamos as equac¢fes do 2° grau incompletas e vimos como
calcular as equac¢bes incompletas em b, incompletas em c e incompletasem b e c.

Todas as equacdes incompletas que resolvemos podem ser solucionadas pela férmula
gue usamos para resolver a equac¢do do 2° grau completa.

A seguir veremos exemplo de cada equacdo do 2° grau incompleta sendo resolvida por
meio da formula.




CONCEITOS E CONTEUDOS

USANDO A FORMULA PARA RESOLVER TAMBEM AS EQUAGOES DO 2° GRAV INCOMPLETAS
e EQUACAO DO 2° GRAU INCOMPLETA EM ¢

972 —4x =0
b+ VA
:I: —
2a
a=9,b=—-4,c=0
A=(—4)?—-490=16—-0=16 444 8 4
m = = —= "
| —(-4) £16 _4%£4_— S
Ty TGS P . T,
18 18
° EQUACIT\O DO 2° GRAU INCOMPLETAEM Db
2 —-9=0
—b++VA
3: e ——
2a
a=1,b=0,¢= -9
A=0"-41.(-9)=0+36 =36 0+ 6 ;
T= — =
O++/36 0+6 i 0 2 6
T = = S -
TRCe Y = —— = —3
2.1 2 9
° EQUACZ\O DO 2° GRAU INCOMPLETAEMDbEc
—42* =0
—b+ VA
:L‘ e —
2a

a=-=4b=0,¢=0

A=0°-4(-4).0=0+0=0
_0+£v0 _0+0 0

T4 —8 —B
Observe que na equacdo - 4x2=0, /A =0 e, porisso, temos apenas 1 raiz.

Vimos que, por meio da féormula de Bhaskara, podemos resolver tanto as equagdes

completas quanto as equacdes incompletas do 2° grau. No entanto, cabe a cada um
escolher a melhor forma em cada situacao.

X

=0
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CONCEITOS E CONTEUDOS

SOMA E PRODUTO DAS RAiZES DE umA EQUAGAO DO 2° GRAV

Considere a equacdo ax?+ bx +c=0,com a # 0 e X' e X" as raizes reais dessa equacao

Entre as raizes x' e x" e os coeficientes a, b e ¢ da equacdo existem duas rela¢des
importantes, as quais veremos a seguir.

17 relacao:
Sendo x’ e x” as raizes reais da equagdo, temos:

~b+JA ., _ -b-VA
2a Za

Adicionando membro a membro essas duas igualdades, obtemos a 1° relac¢ao.

—b+JVA _ -b+JA _ -b+ JK -b-JK _ = _ -b

2a 2a 2a 2a a

X =

x} + xﬂ' _—

Em toda equac¢do do 2° grau, em que X' e X’ sdo raizes reais, temos X' + X" = = — —

2% relagao:
Sendo X’ e X" as raizes reais da equagao, temos:

_—b+JA ., _ -b-VA
2a 2a
Multiplicando membro a membro essas duas igualdades, obtemos a 22 relacao.

~b+ VA —b=VA _ (=b+VA)=b=VD) _ (-’ -(VA) B-A
2a  2a 4a? a 1a? T

X

i'l!.:rﬂﬂ —

Como A = b2 - 4ac, fazemos a substituicdo a seguir:

b* — (b* —4dac) P -0 +4ac  4dac  4bc
4a? B 4a?  4a?  daa

B
g0 s = -
a

Vamos, agora, usar essas duas relacdes importantes para resolver este problema.




CONCEITOS E CONTEUDOS

A equacdo 3x? - 8x - 3 = 0 apresenta duas raizes reais e diferentes. Sem resolver a
equacdo, determine a soma e o produto dessas duas raizes.

Pela equacdo dada:
a=3,b=-8c=-3
De acordo com as rela¢des, podemos escrever:

e —(—8) 8
K—'—}(" = = = i W
a 3 3 X X

© -3

a ]
L

. ~ . 8 o
Logo, a soma das raizes da equacdo € 3 e o produto dessas raizes é -1.

ESCREVENDO UMA EQUAG30 QUANDO CONHECEMOS AS RAIZES

Podemos aplicar a relagdo entre as raizes e os coeficientes da equag¢do do 2° grau para
escrever a equacgao na forma ax2+bx+c=0 quando sdao dados dois numeros reais
(X' e X") como raizes da equacdo. Consideremos a equacado ax? + bx + ¢ = 0.
Como a # 0, vamos dividir todos os termos pelo coeficiente a:

ax* . bx

C b C
—+—4+—=0 = X¥+—x+—=00)
a a a a a

Sendo x' e X" as raizes reais da equagdo, temos:

X + fz_Tb:_?bz X + x”=>%=—(x’+ x) @

C C
_:_
a a

xflel: :xf‘x” (’3‘)

Substituindo (2) e (3) na equacao (1): x2- (X' + X" )x+x' . X" =0
Se indicamos por S a soma das raizes (X' +x"=S) e por P o produto dessas raizes
(X'. X" = P), escrevemos a equac¢ao na forma:

X2 —Sx+P=0

Dessa forma, obtemos uma equac¢ao do 2° grau na incdgnita x quando sao dadas as raizes
X' e x". Consideremos, entdo, o exemplo a seguir.

Determinar a equagdo do 2° grau na incégnita x, sabendo que as raizes dessa equagdo sao
0s nimeros reais -3 +J3 e—-3-43.

S=(-3+v3)+(-3—-vV3)=-3+vB-3—-vB=-6
P=(—344/3).[-8 —-+38) = (-8 —(V3)*) =9—-3=68
2 —Sr+P=0=2"—(—6)24+6=0=2>+624+6=0

Logo, a equacdo procurada é x2+ 6x + 6 =0.
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CONCEITOS E CONTEUDOS

PROBLEMAS ENVOLVENDO EQUAGﬁO DO 2° GRAV COMPLETA

Muitas situa¢des e problemas podem ser resolvidos por meio de equacdes do 2° grau.
Acompanhe um exemplo:

Um jardim, com a forma de um quadrado, foi dividido em trés canteiros.

Nesses canteiros serdo plantadas margaridas, papoulas e amores-perfeitos, conforme a
ilustracao abaixo.

margaridas

2Zm

papoulas

Meraghes Helo Senabom

amores-perfeitos

O canteiro de amores-perfeitos ocupa uma area de 42 m=2.
Qual é a medida do lado do jardim?

Resolugao:
Representando a medida do lado do jardim por x, faremos um novo desenho:

A area do canteiro de amores-perfeitos é:
A=x—-1)x—2)=x—-2x—x+2=x2—3x+2
lgualando a area a 42, obtemos a equacao do 2¢ grau:

X —=3x+2=42

Organizando seus termos:

wr— 3t J ~ =)

xXX—-3x-40=0

a=1,b=—-3ec=-40
A=(—3—-4+1-(—40)

A=9+ 160 =169 3+13 16
T T TR
(=313
? 3 —43 10
x2= 2 = 2 =—5

Como a medida do lado do jardim ndo pode ser negativa, consideraremos somente a
solugdo x = 8.
Portanto, o lado do jardim mede 8 m.
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EXERCICIOS RESOLVIDOS

n RETOMANDO O PROBLEMA DO [NiCIO

Quanto mede o lado de uma regido quadrada se a area dessa regido menos a medida
do lado é igual a 870?

Resolucdo:

Passando da linguagem usual para a linguagem algébrica, a solucao desse problema
equivale a resolver a equagao x? - x = 870, que também pode ser escrita da seguinte
forma: x2-x-870=0

¢ |dentificando os coeficientes:

a=1
b=-1
c=-870

e Calculamos o valor de A , substituindo os valores de a, b e c:

A =b% — 4dac

A = (=1)* —4.1.(—870)
A =1+ 3480

A = 3481

e Agora aplicamos a formula para determinar os valores de x:

—bi\f

r= =%=3o
l:i:'\/ 3481
E = 59 _ =88 _ g
=—- =

Como a medida do lado de uma regido quadrada ndao pode ser negativa, temos como
resposta 30.

Confira:

Lado do quadrado =30

Area desse quadrado = 302 = 900

De acordo com o enunciado, a area da regidao desse quadrado menos a medida do seu
lado deve ser 870. Veja:

900 (area) - 30 (lado) = 870, de fato.

Portanto, o lado mede 30.
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EXERCICIOS RESOLVIDOS

O retangulo representado abaixo tem 26 ¢m de perimetro e 40 cm? de area. Quais sao as
medidas de seus lados?
=

=

X
Como o perimetro € de 26 cm, temos que:
X+x+y+y=26 0u
2x + 2y = 26, ou ainda, dividindo ambos os membros da equacao por 2:

ex+y=13
A drea é de 40 cm?, isto é:
ex-y=40

Temos um sistema de equacoes nas incognitas x e y. Vamos resolvé-lo:

x+y=13
x-y=40 Quais sao os dois nimeros gue soma-

dos resultam em 13 e multiplicados

Sex+y=13,entaoy =13 — x. :
resultam em 407 Se vocé descobriu,

Substituiremos y por 13 — x na segunda equacao: confira com a solucao do sistema de
x-y=40 equacdes que resolvemos ao lado.
x(13 — x) = 40 Sempre gue possivel, exercite o racio-
13x — x* = 40 cinio e utilize o calculo mental para

resolver problemas!
Organizando a equacao:
-x*+13x—-40=0
a=-1:b=13ec=-40

Ao 37 s (=T = —eli) ~13+3  -10
¥ = = =5
A=169-160=9 ? =¥ —3
-13 %3
=
L _=13-3_ 16 _

Falta determinar y.

y=13-x

Parax=5 —» y=13-5=8
Parax=8 —» y=13-8=5

As solucdes do sistemasdox =5ey =8, oux=8ey=5.
Em ambos os casos, os lados do retangulo medem 5cm e 8cm.




EXERCICIOS RESOLVIDOS

Vamos determinar o valor de k, com k # 0, na equacdo kx? - 22x + 20 = 0 para que a soma

das raizes seja %

Resolugao:
Temos:a=k,b=-22 e c=20

11k = 66
11k 66

11 il |
Portanto, k = 6.

Um grupo de amigos organizou uma festa para comemorar o Natal. Como presente, todos
escreveram e deram um belo cartdo para cada participante da festa. Os cartdes foram
pendurados na arvore de Natal. Se na arvore havia 156 cartdes, quantas pessoas
participaram da festa?

A) 12 pessoas

B) 13 pessoas

C) 14 pessoas

D) 15 pessoas

E) 16 pessoas

Resolucdo:

Um grupo tinha 5 pessoas, cada pessoa deu 4 cartdes: 1 para cada participante, menos para
ele mesmo. Nesse caso, teremos 20 cartdes pendurados na arvore: 5.4 =20

O numero de cartdes na arvore é 156. Representando o niumero de pessoas por x, podemos
escrever uma equacao para representar o problema: x(x - 1) = 156

x(x —1)=156
xt— x= 156
xX=x=156=10
a=1b= -1ec=-156
A=b-4ac=1-4-1-{-156) = 625
e ~bEtJA _ 1*+625
2a 2

26 —24

Xisz‘lBEX?: 2—=_12

Como o numero de pessoas nao pode ser negativo, desconsideramos a solu¢do x =- 12 e
concluimos que 13 pessoas participaram da festa.
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ATIVIDADES PARA O0S ESTUDANTES

As raizes da equacdo - x2 + 3x + 10 = 0 sao:
A)2e5

B)2e-5

C)-2e5

D)-2e-5

E)3e4

A soma das raizes da equacao 5x2 + 6 = 31x é:
A) 5

B) 29/5

C) 25/4

D)6

E)31/5

(UCS-RS) Se uma das raizes da equagdo 2x? - 3px + 40 =0 € 8, entdo o valor de p é:
A)5

B) 13/3

Q7

D) -5

E)-7

(M122460A9) A idade de uma pessoa ha 2 anos multiplicada pela sua idade daqui a 17
anos é igual a 66.

A idade dessa pessoa atualmente é

A) 2 anos.

B) 5 anos.

C) 10 anos.

D) 20 anos.
E) 66 anos.




ATIVIDADES PARA O0S ESTUDANTES

(mi10s0s)) Carlos encontrou em uma revista o seguinte desafio: encontre um namero positivo x tal que o
produto entre x = 3 e x + 6 é igual a — 8. Carlos resolveu corretamente o desafio.

Com base no valor encontrado por Carlos, constata-se que

A)D<x<2

B)1<x<3

C)2<x<4

Dy3<x<5

E)4<x<6

(M120177A8) O patio retangular representado na figura abaixo devera ser ampliado, aumentando-
se 0 comprimento e a largura na mesma quantidade, de forma a obter uma area 4 vezes maior.

2m

Laca o

Qual sera a medida do comprimento desse patio?
A)8 m.

B)9 m.

C) 14 m.

D) 20 m.

E) 40 m.

(PAMA11154MS) O quadrado da idade de uma pessoa menos o quintuplo dessa mesma idade é
igual a 84. Qual é a idade dessa pessoa?

A) 12

B) 21

C) 42

D) 59
E) 84




ATIVIDADES PARA O0S ESTUDANTES

(M11027Sl) Um fazendeiro cercou uma area retangular de 216 m2 em que um dos lados desse
retdangulo € 6 m maior do que o outro.

Qual é a medida do maior lado desse retangulo?

A) 16 m.

B)18 m

C)24m

D)27 m

E)36m

(M11028SI) O produto das idades de dois irmdos é 72. Sabe-se que 0 mais velho tem 6 anos a mais
do que o mais novo. Qual é a idade do irmao mais velho?

A) 9 anos.

B) 12 anos.

C) 15 anos.

D) 18 anos;

E) 24 anos.

(M11232SI) A area de um terreno retangular é de 150 m2. A frente desse terreno tem 5 metros a
mais que a lateral, como mostra a figura:

X+5

A medida x da lateral desse terreno é igual a:
A)10m
B)15m
C)20m
D)25m
E)30m




ﬂ-\TIVIDADE 1:3

ATIVIDADE 2: E
ATIVIDADE 3: C
ATIVIDADE 4: B
ATIVIDADE 5: B
ATIVIDADE 6: A
ATIVIDADE 7: A
ATIVIDADE 8: B
ATIVIDADE 9: B
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